

阑尾炎诊断中 MSCT 临床应用价值研究

张帆¹ 陈嘉雯²

1 中山大学孙逸仙纪念医院放射科 广东广州 510120

2 中山大学附属肿瘤医院放射科 广东广州 510060

[摘要] 目的 探究分析采用 MSCT(多层螺旋 CT) 检查对于阑尾炎疾病的患者其临床疗效以及安全性研究。方法 回顾我院 2017 年 11 月至 2018 年 5 月接收诊治的 122 例患有阑尾炎疾病的患者。对比所有患者的 B 超及 MSCT(多层螺旋 CT) 诊断, 分析两种诊断方法对于阑尾炎的确诊率。结果 与术后病理确诊及出院小结诊断相对比, 术前 MSCT 的确诊率为 99.18%, 高于 B 超的确诊率 88.52%, 两者数据有统计学意义 ($P < 0.05$)。讨论 用 MSCT 诊断阑尾炎, 确诊准确率更高, 能更加有效快速的诊断。

[关键词] 阑尾炎疾病; 多层螺旋 CT 检查; 诊断方法

[中图分类号] R656.8 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165 (2019) 07-083-01

阑尾炎是外科常见的腹部急性疾病类型, 患者病情变化快, 短时间内便能够造成阑尾穿孔、坏死或者弥漫性腹膜炎等临床症状, 甚至危害到患者的生命安全^[1]。近些年以来, 采用相关 MSCT 检查并且的诊断方式被广泛应用在阑尾炎诊断当中, 并且效果较好^[2]。为进一步了解 CT 在阑尾炎诊断中的应用价值, 本文将对 2017 年 11 月至 2018 年 5 月在我医院的 122 例患有阑尾炎疾病的患者分别进行 B 超、CT 诊断, 结果如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

本院在 2017 年 11 月直到 2018 年 5 月收治的 122 例根据临床症状诊断为阑尾炎患者, 其中男患者 80 例, 女患者 42 例, 年龄 23~66 岁, 平均年龄为 (41.23 ± 0.89) 岁, 临床表现: 右下腹疼痛 80 例, 全腹痛 25 例, 肋周疼痛 17 例, 恶心呕吐 21 例, 反跳痛 32 例, 白细胞升高 70 例, 发热有 62 例。所有患者其基本资料差异无统计学意义, 具有可比性 ($P > 0.05$)。

1.2 方法

对所有患者先后予实施 B 超、CT 诊断。先采取腹部彩色多普勒超声检查, 探头频率设置为 3.5 兆赫兹。取患者平卧位, 经低频探头扫查全腹, 主要对右下腹进行仔细扫描检查, 对患者腹腔有无扩张肠管、游离液性暗区加以密切观察。最后, 采用高频探头对阑尾区域实行检查, 在麦氏点加压检查, 探查到阑尾, 观察阑尾的大小形态、阑尾肠壁的厚度以及周围有无积液和包块。采用多层螺旋 CT 检查: 实行 GE Discovery 750 HD 64 排螺旋 CT 扫描机扫描, 均经平扫联合增强扫描, 电流电压、扫描厚度、层间距、螺距分别设置为 150mA、120kv、5mm、5mm、3mm, 多层螺旋 CT 机架旋转时间设定为 330ms, 进床速度设定为 15 毫米每秒, 扫描速度为 0.8 秒。

1.3 观察指标

对比分析两种诊断方法对于阑尾炎的确诊率情况, 诊断的病症包括单纯性急性阑尾炎、急性坏疽性阑尾炎、急性化脓性阑尾炎、阑尾周围脓肿。

1.4 统计学方法

应用统计学软件 SPSS13.0 统计分析研究数据, 通过 T 检验对试验研究结果当中的数据展开相应的检验, 选择 $\bar{x} \pm s$ 表示螺数据资料, χ^2 检验计数资料, 以 $P < 0.05$ 认为数据具备统计学意义。

2 结果

2.1 两种诊断结果对比

据实验数据表明, 与术后病理确诊及出院临床小结相对比, 术前 CT 的准确率为 99.18%, 高于 B 超的准确率 88.52%, 两者数据有统计学意义 ($P < 0.05$), 见表一。

3 讨论

阑尾炎是临幊上较为常见的外科急腹症, 发病急, 进展快, 一般需要手术治疗。在临幊上, 典型的阑尾炎症状明显, 根据临

床症状即可判断, 但由于大约半数的患者临床症状部典型, 特别是育龄期妇女, 妇科炎症反应的临床症状与阑尾炎相似, 检查准确率相对较低^[3]。快速而准确地诊断出急性阑尾炎, 能给临幊治疗提供方向, 促进患者康复。近年来, B 超与 CT 广泛应用于急性阑尾炎的辅助诊断中, 并取得了广泛认可^[4]。

B 超费用较便宜, 且方便, 可以用于床边检查, 而且无射线辐射, 腹部 B 超能够对病变阑尾部分进行观察, 对阑尾大小、形态、有无积液、炎症、包块等情况进行直接观察, 具有随着较高的临幊应用价值, 但 B 超分辨率有限, 较为模糊, 容易受肠腔内气体干扰而影响结果的正确性。CT 在临幊的应用越来越广泛, 利用 MSCT 检查方法来诊断, 极大的提高了阑尾炎的诊断水平。MSCT 具有较好的解剖结构显示能力和较高的分辨率, 能够从一定程度上对阑尾的病变程度和病理性质进行判断, 在临幊表现不典型的阑尾炎患者诊断和鉴别中具有较好的应用价值^[5], 且 MSCT 扫描速度快, 可以有效防止肠道蠕动引起的伪影影响, 多平面重建能准确的表现阑尾的形态、走形及阑尾全貌, 在 CT 影像中, 主要表现为阑尾炎管径增粗、阑尾粪石、阑尾周围炎性改变、积液或包块、脓肿, 阑尾壁增厚。本研究中, 用 MSCT 诊断中, 有 1 例显像不理想, 追其原因, 患者肠道内有大量的气体及粪便, 使肠管极度扩张, 影响诊断, 其他 121 例患者诊断与术后病理一致, 准确率高达 99.18%, 而用 B 超诊断的准确率为 88.52%, 与其他学者的研究结果大致一致^{[5]~[6]}。经过本次研究表明, 用 MSCT 诊断阑尾炎, 确诊准确率更高, 能更加有效快速的诊断。

表一: CT 与 B 超诊断结果对比 [n=122]

组别	单纯性急	急性坏疽	急性化脓	阑尾周	误诊	确诊
	性阑尾炎	性阑尾炎	性阑尾炎	围脓肿		
病理确诊	39	38	13	32		
B 超	35	34	10	29	14	88.52%
CT	39	38	13	31	1	99.18%
P						<0.05

〔参考文献〕

- [1] 韩国武, 龚蓉. 多层螺旋 CT 多平面重组及曲面重组对急性阑尾炎的诊断价值 [J]. 实用医技杂志, 2013, 01(20):32-34.
- [2] 唐翠, 王健, 续晋铭, 等. 多层螺旋 CT 对急性阑尾炎的诊断及临床意义 [J]. 实用医院临床杂志, 2017, 14(4):159-161.
- [3] 刘莹, 李剑, 魏梦绮, 等. 双源 CT 增强扫描对肠梗阻部位和梗阻病因的诊断 [J]. 实用放射学杂志, 2013, 29(6):937-939.
- [4] 丁杰, 夏宇. B 超及 CT 在非典型急性阑尾炎中的价值 [J]. 中国临床医学影像杂志, 2010, 21(12):891.
- [5] 李满忠. 阑尾炎诊断中多层螺旋 CT 临床应用价值分析 [J]. 深圳中西医结合杂志, 2015, 14(25):83-84.
- [6] 王岩, 崔利. 阑尾炎诊断中多层螺旋 CT 临床应用价值研究 [J]. 医药卫生, 2017, 10(3):221.